

“喊话”《哪吒2》—— 中车株洲所亦有“仙家法宝”

株洲日报全媒体记者/陈驰
通讯员/贺莹 沈杰

蛇年正月，电影《哪吒之魔童闹海》（简称《哪吒2》）正当红，不仅席卷大江南北各大影院，更是走出国门，向外输出中国文化。截至2月23日，该电影票房已达136亿元，势头十足，持续冲击着影史纪录。在香港上映首日票房报收超600万港元，登顶中国香港单日票房榜。

在这部电影中，主角哪吒和伙伴们的“仙家法宝”大放异彩，令人难忘。这几日看完电影的中车株洲所青年科技人才们，也摩拳擦掌，决定来一场隔空“喊话”，因为这里制造的“黑科技”产品，可谓是现实生活中的“仙家法宝”。

高铁“风火轮”

脚踏风火轮飞驰电掣，哪吒瞬间跨越千里。而在现实中，中车株洲所自主研发的永磁同步牵引系统，就是高铁列车的“风火轮”。它不仅拥有高效、节能、强动力等优点，让高铁列车以350公里每小时的速度飞驰，最新版的CR450动车组，时速更是达到400公里，带你领略“千里江陵一日还”的畅快。

功率半导体器件“火尖枪”

哪吒的火尖枪，可持续喷射强大且稳定的火焰能量。而由中车株洲所研发的功率半导体器件，可谓电力电子领域的“火尖枪”，广泛应用于高铁、地铁、新能源汽车、国家电网等重要工业领域，为各种电气设备提供强大而稳定的能量支持。这些器件，就像哪吒的火尖枪一样，为现代交通和工业发展提供了坚实的动力保障。

新能源“乾坤圈”

一句咒语“急急如律令”，乾坤圈便可擒龙缚虎。而在新能源领域，中车株洲所的风电、光伏、储能等技术，就像是守护绿色未来的“乾坤圈”。该所风电产业涵盖了从陆地到海洋的多种风机，为全球风能的高效利用提供了中车方案。在光伏领域，凭借先进的光伏逆变器和智能运维技术，成为行业一流解决方案提供商。在储能领域，中车株洲所的储能系统集成技术，为新能源的稳定输出提供了坚实保障。这些技术，就像哪吒的乾坤圈一样，守护着绿色未来的能源安全。

漂浮式风机“定海神针”

东海龙宫的至宝定海神针，能平定风波，稳固海底世界。而在现实中，中车株洲所的漂浮式风机技术，就是海上风电领域的“定海神针”。漂



空中俯视，智能电车宛如“混天绫”般灵动飘逸。 通讯员供图

浮式风机平台采用先进的系泊系统和创新的浮体设计，能够在深远的复杂环境中保持稳定运行。这种技术不仅解决了传统固定式风机在深海区域的安装难题，还为深远海风电开发提供了全新的解决方案。

储能系统“七彩宝莲”

电影里，没有七彩宝莲，就没有了后续故事，这件法宝，能释放七彩光芒，赋能万物。而在新能源领域，中车株洲所的储能系统，宛如具有强大功能的“七彩宝莲”。储能系统采用先进的电池技术和智能管理系统，能够实现高效储能和灵活调度，为新能源的稳定输出提供强大支持。无论是电网调频、分布式能源管理，还是新能源汽车的充电设施，储能系统都发挥着重要作用，为能源转型注入了多彩的活力。

智能电车“混天绫”

混天绫灵动飘逸，可长可短灵活应变，包卷万物。而在现实中，空中俯视，中车株洲所研发的智能电车就如同一根现代的“混天绫”，无需铺设

轨道，灵活穿梭于城市街道，以其灵活、高效的特

站台门系统“结界兽”

“这结界兽，谁来了至少都能抗住三秒。”这是网友们对于结界兽的打趣，也不难看出，结界兽虽不起眼，却能敏锐感知周围的危险并及时发出警报，担任关键时刻的守护重任。而中车株洲所的站台门系统，就像轨道交通中的“结界兽”，凭借其先进的安全技术和信息化系统，精准防护、智能感知、高效联动，时刻守护着站台的安全，确保乘客的出行无忧。

深海装备“避水珠”

龙宫瑰宝避水珠，可赋予持有者无畏水压、畅游海底的能力，让其能够在水下自由探索。而在现实中，中车株洲所的深海装备，就像这颗神奇的“避水珠”，凭借其卓越的抗压性、先进的推进系统和智能化的操控技术，帮助人类在深海中自由穿梭，探索更多未知的海底世界。

石峰区炎陵县 开展研发投入业务培训

株洲日报全媒体记者/陈驰
通讯员/黄平芬

生命·周刊

责任编辑:王建设 美术编辑:王 玺

饮食不规律 胃病“盯”上青少年

株洲日报全媒体记者/刘平 通讯员/胡馨尹
春节以来，市中心医院田心院区综合内科接诊收治了多名胃病患者，其中有多名青少年。医生提醒，胃病基本上是吃出来的，饮食不规律是造成胃病的罪魁祸首，预防胃病，要做到早发现、早治疗。

饮食不注意，胃病不请自来

春节期间，32岁的女子周某因为空腹吃了过多的山楂引起胃结石、胃溃疡，紧急来到市中心医院田心院区就医。

15岁的初中生吴某因为未按时就餐，出现腹部不适、恶心、呕吐等症状，来到医院检查。通过胃镜检查，发现胃的贲门部长有息肉。

医院对周某、吴某实施了手术治疗。

2月20日，18岁的张某在早上因为上腹痛，来到市中心医院田心院区就诊。经过检查，张某被确诊为十二指肠球部溃疡和幽门螺杆菌感染性胃炎。在医生的劝导和建议下，张某积极配合调整

治疗方案。综合内科医生了解到，张某因为长期饮食不规律，阵发性腹痛情况在近3年来反复出现，如果不重视，将耽误最佳治疗时间。周某、吴某、张某3人在日常生活中均存在就餐时间不固定、饮食不均衡、暴饮暴食或过度节食等不良生活习惯。

综合内科主任龙启升介绍，不规律饮食或者不洁、不干净食物会导致年轻人胃病高发。工作压力大、过量饮酒、熬夜等也会提高胃肠道疾病发生的几率。

警惕胃病癌变

综合内科医生提醒，如果出现胃痛腹胀长期不好；食欲“断崖式”下降；体重不明原因减轻；恶心呕吐带血丝，吐出来的东西像咖啡渣，或大便发黑（像柏油）；爬个楼梯都气喘等情况，需要提高警惕。这些症状可能是胃病的蛛丝马迹。

胃癌是起源于胃黏膜上皮的恶性肿瘤，是常见

且严重威胁人类健康的疾病。在各种恶性肿瘤中，胃癌的发病率名列前茅。40岁以上的中老年人，及爱吃咸鱼、腊肉、烧烤，有胃癌家族史，感染幽门螺杆菌，有长期抽烟酗酒等习惯的人群，是胃癌的高发人群。

“高发人群建议定期进行胃镜检查和相关肿瘤标志物检测，做到早发现、早治疗。”龙启升介绍，预防胃病和胃癌，应当保持正确的饮食规律，一日三餐正常。需要注意健康饮食，均衡膳食，多吃蔬菜、水果、五谷杂粮等富含膳食纤维的食物，减少高脂肪、高蛋白、高糖、高盐食物的摄入。尽量少食或不食熏烤、腌制、油炸等食物，减少亚硝酸盐、多环芳烃等致癌物质的摄入。提倡使用公筷、公勺，避免共用餐具和水杯，预防幽门螺杆菌感染。如果检测出幽门螺杆菌感染，应在医生的指导下进行规范的治疗，以降低胃癌的发病风险。一旦出现消化不良症状时，应及时到医院做相关检查，并建立健康的饮食习惯。



救援队员献热血

2月15日，攸县蓝天救援中心组织队员开展“捐献热血 让爱传递”无偿献血活动。此次活动，共有20多人参加，其中16人成功献血，献血量共计5900毫升。

该中心负责人陈钢表示，希望通过这场爱心行动，提高市民对无偿献血的知晓度，让更多人了解无偿献血的意义，凝聚更多社会力量，共同关注、参与、支持无偿献血。

因为攸县蓝天救援中心队员在参加无偿献血活动。

株洲日报全媒体记者/刘平
通讯员/黄隆辉 摄

主动脉夹层 让壮汉经历“鬼门关”

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/黎婕妤

主动脉夹层这一疾病因起病急、进展快、死亡率高，被称为“隐秘的杀手”。过去，其发病人群多为老年人，殊不知，随着生活习惯的变化，年轻人也被此病“盯”上了。近两个月，株洲市心脑血管病医院心血管外科成功抢救了10余位主动脉夹层患者，最年轻的仅38岁。

38岁的阳先生爱熬夜，抽烟喝酒样样不落。此外，他尤其喜欢吃烧烤、火锅、炸鸡、汉堡、可乐等油炸、重口味的食物。这两年，他的体重也蹭蹭地往上涨，一路飙升至95公斤。在体重飙升的同时，他患上了高血压。可他却仗着年轻，既不运动，也不规律用药，血压常常在160/100mmHg，最高到了190/100mmHg。

前几天，阳先生突然感到胸口撕裂般的疼痛，全身不停地冒汗，左下肢肢体麻木。

见状，家人赶紧将他送至当地医院，后被确诊为凶险的A型主动脉夹层。他被转诊到株洲市心脑血管病医院。

“主动脉夹层是非常凶险的。”该院心血管外科执行主任薛湘苏表示，根据血管病变累及的区域不同，主动脉夹层分为A、B两型，其中A型主动脉夹层更为凶

险，一旦血管被撕破，发病48小时的死亡率约50%，随后每耽误1小时，死亡率增加1%至2%。

“第一次感受到了死亡的滋味。”回想起当时的情形，阳先生心有余悸。

时间就是生命。株洲市心脑血管病医院立即启动绿色通道，心外科、麻醉科、体外循环、检验科等多学科团队专家迅速集结，开展Bentall+sun's手术。经过长达10个小时的手术，终于将阳先生从“鬼门关”拉了回来。

薛湘苏分析，阳先生是饮食和生活作息不健康导致身材肥胖，诱发了血压飙升。同时，他还患有呼吸睡眠暂停综合征，也容易引发血压升高。多重因素叠加下，其血管不堪重负。

“70%以上的主动脉夹层与高血压密切相关，尤其当前正值季节交替，发病患者可能会略有增多。”薛湘苏提醒，高血压患者一定要坚持服药、控制血压、稳定情绪，同时定期监测血压，保证血压维持在相对正常的范围。一旦出现剧烈的胸痛、背痛、腹痛等不适症状，要警惕主动脉夹层的可能性，千万不要硬扛，要及时就医，以免延误抢救最佳时机。

女子出血2000毫升 医生紧急“拆弹”

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/陈恺祺

一名女子因宫外孕破裂导致腹腔内急剧出血，达到2000毫升，相当于一个成人全身血液总量的一半。近日，市二医院妇科门诊上演惊险一幕。所幸，该院医护人员及时施救，将她从死亡线上拉了回来。

半个月前，王女士出现阴道流血和腹部持续性隐痛。一开始，她并未在意，选择忍一忍。不料，疼痛加剧，脸色也愈加苍白。

在丈夫的陪同下，她来到市二医院妇科门诊就诊。候诊时，妇科导诊护士发现王女士面色极度苍白，于是叫来妇科主治医师宋伟。

“你可能是宫外孕！”经过初步检查和问诊，宋伟马上给出诊断意见。

很快，超声检查验证了宋伟的判断。结果显示，王女士的盆腔腔有大出血。

“宫外孕是指在子宫以外的其他位置妊娠。当孕卵生长到一定程度，由于输卵管等

部位薄弱，没有子宫那样厚的肌层，就会自动破裂或在某种外力的作用下发生破裂，血管也随之破裂出血。”宋伟介绍，由于血液大量积存在腹腔，外表看不出，很容易被忽略。不少人直到失血过多晕倒，才被送进医院。

时间紧迫，为最大限度确保患者生命安全，在麻醉科、手术室、超声科的通力配合下，妇科医生立即为患者进行腹腔镜手术。

手术时，医生惊讶地发现，王女士的腹腔积血量已达到2000毫升，右侧输卵管扭曲膨大，壶腹部可见约2厘米大小的破口。他们迅速处理，每一步操作都力求准确无误，成功为王女士拆除了这颗危及生命的“炸弹”。

宋伟提醒，如出现停经、阴道流血、腹痛下坠等情况时需提高警惕。如果下腹痛加剧，伴有恶心、呕吐、头晕、出汗、面色苍白，可能发生了腹腔出血，要尽早就医。